Приложение№_____
                                              Копия Указа Папы Франциска, «Motu Proprio «от 11 июля 2013, вступил в силу 01.09.2013
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Под Цезером Рима было установлено, что все нации в империи, которые занимаются любой формой бизнеса, 
должны играть на равных условиях, но не сказано, что UCC основан непосредственно на Ватиканском 
Законе о Каноне, Закон о римском Каноне, а это означает, что его положения находятся под
 римско-католической церковью. Начиная с 1 сентября 2013 года этот Указ Папы Франциска вступил в силу. Motu Proprio  (с лат. — «по собственной инициативе»особый папский рескрипт) является 
официальным Указом, выданным Папой лично в его качестве и его должности в качестве Верховного, высшего понтифика,а не в его качестве апостольского лидера и учителя Всемирной Церкви. 
Ясно, что Motu Proprio является высшей формой юридического инструмента (правового инструмента)на этой планете,в соответствии с его происхождением, его влиянием и его структурой в Западно-Римском мире,он превосходит все, что может быть выдано(предоставлено)

 Организацией Объединенных Наций, Внутренним и Средним храмом, Коронойили любым другим монархом или главой государства или правительства. Для членов Организации Объединенных Наций или стран, признанных Соединенными Штатами или Великобританией, это самый высокий законный инструмент,без сомнения. В случае Motu Proprio от11 июля 2013 это многоуровневый инструмент с множеством функций. 
Впервую очередь, это может быть юридически истолковано для применения к местным делам в администрации Святейшего Престола. 
Во-вторых, документ касается того факта, что Святой Престол является краеугольным камнем, на котором строится вся глобальная правовая система, поэтому каждый, кто занимает должность в любой точке мира, подвержен этим ограничениям и их иммунитет в этом отношении больше не действует. В-третьих, мы видим, что
 Святой Престол и Всемирная Церковь ясно отделяютсяот нигилистического мира профессиональной элиты, 
которая доказала  свою преступную деятельность и продолжает это до тех пор, пока ее не разорвут те, 
кто уважает закон. 
В любом случае, этот документ, выданный Папой Франциском, является историческим на нескольких уровнях, наиболее существенным является то, что он признает важнейший закон, Золотое Правило, как высшую власть. Все люди равны, никто не стоит выше закона. 
Все государственные служащие действуют с момента подачи UCC "Декларация фактов" (UCC Doc #2012127914) от 28 ноября 2012 года по OPPT (One People’s Public Trust) на свой страх и риски несут личную ответственность за свои действия. С тех пор у них больше нет безопасности для своих компаний, лишенных права собственности, за их спиной.  
 
Все правительственные чартеры отменены: 
(см.: ДЕКЛАРАЦИЯ ФАКТОВ (DFECLARATIONofFACTS): UCCDoc #2012127914  от 28 ноября 2012г.) 
“...Что любые и все ЧАРТЕРЫ, в том числе Федеральное Правительство Соединенных Штатов, СОЕДИНЕННЫЕ Штаты, “STATEof…“ включая любые и все сокращения, idem sonans или другие правовые, финансовые или административные формы, любые и все международные эквиваленты.Включая любые и все ВЕДОМСТВА и ГОСУДАРСТВЕННЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ, ДОЛЖНОСТНЫЕ лица и ГОСУДАРСТВЕННЫЕ СЛУЖАЩИЕ, административные АКТЫ, КОНТРАКТЫ, КОНСТИТУЦИИ и УСТАВЫ, ЧЛЕНСТВА, ПРАВИЛА и любые и все другие контракты, а также соглашения, которые были приняты под этим и ниже, в настоящее время являются недействительными, бесполезными, или иным образом отменены, безоговорочно,… “ 
Банковские чартеры отменены: 
(см.: TRUE BILL: WA DC UCC Doc #2012114776 от24 октября 2012г.) 
"Разъяснено и безвозвратно уничтожено;  любые и все чартерыдля членов Банка Международных Расчетов (BIS), всех членов и бенефициаров, включая всех бенефициаров, включая любые организации, владеющие, поддерживающие, благоприятствующие частным денежным системам и которые выставляют счета, осуществляют сбор денежных средств, принудительные меры для поддержания РАБСКИХ СИСТЕМ ... конфискации законных ценностей с помощью неправомерных полномочий.… “ 
Примечание: это означает что,все финансовые ведомства, налоговые органы иит.д. незаконны. 
Каждый, кто продолжает действовать, выступает против воли представителя Бога на земле. 
И в любом случае против высшего закона: против Библии. И кратко,  больше не «катит» оправдание "я
 все же должен кормить семью" ... это то, что обычно должен делать ограбленный человек.
